职高语文第三册第一单元测验(苏教版)

一、选择题 

1.下列加点的字中读音有误的一组是( D   )

A.皱褶( zhě   )   蛰伏( zhé    )    瞠目结舌(chēng  )

B.沙砾( lì     )   栖息( qī    )     风流倜傥( tǎng   )

C.潮汐( xī    )   慰藉( jiè    )     赫赫有名( hè  　　) 

D.驵侩( zǎng  )   谄媚( xiàn   )    不胫而走( jìng    )

2.下列没有错别字的一组是(  A     ) 

A.桑榆    阴谋诡计  新婚燕尔B.修茸    触目惊心  比比皆是

C.庇护    接锺而来  娓娓动人D.贤媛    分道扬镖  走头无路

3.下列加点词语使用不恰当的一项是(  B   )

A.      金红的火焰中,每一块红柳根,都弥久地维持着盘根错节的形状,好像傲然不屈的英魂。

B.      它和我就是这样背道而驰,如影之于形。

C.      她不想也没有必要向亡夫的远亲和盘托出,于是来了个犹抱琵琶半遮面。

D.      当前,发达国家的不合理生产方式和过量的消费方式是人类环境持续恶化的罪魁祸首。

4.填入下面句中的词语正确的一组是(  A   )

(1)      森林的垂直分布高度可以达到终年积雪的雪线        。

(2)      《建炎以来系年要录》是按时间次序对建炎以来社会重要事件做        记载的史书。

(3)      除非要把彩虹上所有的颜色都        在画布上，否则就无从描绘出秋叶的各种色彩。

(4)      王灼还认为，李清照的创作也        闺秀文学规则，肆意落笔，无所顾忌，甚至将“淫词”写到作品中。

A、下限　　简要　　揉合　　违犯B、下限　　简洁　　结合　　违反

C、上限　　简要　　结合　　违反D、上限　　简洁　　揉合　　违犯

5．下列句子中标点使用正确的一项是（  B  ）

A．司务长回答：你要吃饭，对不对；饭要烧熟，对不对；烧熟要用柴火，对不对；柴火就是红柳，对不对？

B．“森林”这两个字由五个“木”字组成，它已经从文字的形象上揭示了森林的一个外部特征：它有众多的树木。

C．有句老话，叫“男怕选错行，女怕嫁错郎。”

D．绍兴十九年（1149）李清照66岁时，王灼《碧鸡漫志》说：“易安居士……再嫁某氏，讼而离之,晚节流荡无依”。

６．依次填入下面一段文字中横线处的关联词语，恰当的一组是（　C　　　）

小说家应尽可能把人物对话写得流利自然，生动活泼，　　　　　不能完全像实际说话。　_________讲故事或作报告，　　　　　又决不能像日常说话那样支离破碎，　　　　　　不写稿子，　　　         应像一篇文章。

A．尽管　　可是　　而　　虽然　　但B．尽管　　而　　　却　　虽然　　但

C．虽然　　而　　　却　　即使　　也　　　Ｄ 虽然　　相反　　可　　即使　　也

７．下面一段话顺序排列正确的一项是（  B     ）

（1）对全球化趋势估计过快，或者惊慌失措（2）既不可取，也不可能（3）可行而明智的是，认清形势，抓住机遇，主动应战（4）既不应该，也不必要（5）在全球化趋势方面麻木不仁，或者回避倒退，重关国门（6）全球化是当今时代的主要特征

A.(1)(2)(5)(4)(3)(6)        B．(6)(1)(4)(5)(2)(3)   C、(6) (1) (2)(5)(4)(3)     D.(1)(4)(5)(2)(3)(6)

８、下面句子运用的修辞手法不同于其他三句的是（  A   ）

一旦燃烧起来，持续而稳定地吐出熊熊的热量，好象把千万年来从太阳那里索得的光芒，压缩后爆裂出来。

它的根象一柄巨大章鱼的无数脚爪，缠附至沙丘逶迤的边缘。

它们如盘卷的金属，坚挺而硬韧，与沙砾粘结得如同钢筋混凝土。

这样，红柳就枝桠遒劲地腾越在旷野之上，好似一副镂空的恐龙骨架。

９．下列词(诗)句不是李清照写的一句是（ C   ）

A莫道不消魂，帘卷西风，人比黄花廋。B十五年前花月底，相从曾赋赏花诗。

C月上柳梢头，人约黄昏后。D寻寻觅觅，冷冷清清，凄凄惨惨戚戚。

10．下列词语中不属于联合词组的一项是（　B　　　　）

A.珠联璧合   B．大兴土木      C.惊世骇俗    D.凤毛麟角

二．填空题

1．《森林写意》的作者是　徐刚　　　，他采用了　发散性　的思维方式，力图从宏观和微观相结合的角度来揭示森林的丰富内涵。

2．《离太阳最近的树》的作者是　毕淑敏　　　，文中的“树”是指　红柳　　　　。

3.马瑞芳的《李清照再嫁之迷》是主张李清照　再嫁（改嫁）　的。

三．阅读理解题

（一）

由此可知，森林世界是通过生产者、消费者和分解者的不知疲倦的工作，而使有生命的生物群体与无生命的环境之间，各种生物种群之间紧密联系，成为不可分割的一个整体，并且有了完全属于自己的循环不息的能量转化和物质交换的独立系统。

森林生命的织锦是如此复杂微妙，（     ）其中的一根生命线断了，（     ）整个织锦上的图案就会松散开去，森林本身也会遭到破坏。

这就是森林生态系统。

这也就是为什么人之初森林是唯一的摇篮，是唯一的衣食之源的道理所在了。

当一代又一代的人，呼唤着理解与爱并且诉说着孤独与痛苦的时候，其实在这个充满误解的世界上，人类对森林的误解更是至深至久的。

直到本世纪中叶，仍有不少人认为，森林只是让人砍伐取得木材，用之于建筑或造纸等行业的。林业和伐木之间是可以划等号的。

毫不夸张地说，中国几千年封建王朝在历朝历代的政权更替之后，无不大兴土木营造宫殿，盛极一时的富丽奢华都是由森林中砍下的木材支撑的。秦始皇修阿房宫，征召天下70万人，把蜀、楚、湘等地的参天大树砍伐一尽。杜牧有赋叹道：“蜀山兀，阿房出。”

人类的文明史，相当一部分就是砍伐史。

当森林（     ）稀少，世界面临着饥渴和荒漠化的危险时，对森林的重新（     ）才成了20世纪人类的（    ）话题。

对第(１)段中画线句子分析正确的一项是(  D   )

这是一个单句，主语是“森林世界”,谓语是“通过”，宾语是“整体”。

         B这是一个复句，第一层在“并且”前面，是递进关系的复句。

C这是一个复句，第一层划在“而”字前面，是承接关系的复句。

D这是一个单句，主语是“森林世界”，谓语是“是”，宾语是“独立系统”。

2．填入第（２）段中的关联词语合适的一项是（ A  ）

A、如果…… 那么……             B.只有……才……

C．虽然……但是.……        　   D.无论…… 都……

3.填入第(９)段括号中的词语正确的一组是( C     )

A.忽然 注视 焦点        B.忽然 审视 　热点

C.日益  审视  焦点      D.日益 注视 热点    

4.第(５)  中作者说“人类对森林的误解更是至深至久的”，这“至深至久”体现在哪里？

答:直到本世纪中叶，仍有不少人认为，森林只是让人砍伐取得木材，用之于建筑或造纸等行业的。林业和伐木之间是可以划等号的。

5．下面关于上面语段内容的理解不正确的两项是（ AE   ）

森林世界中的生产者、消费者、分解者构成了一个循环不息的世界。

森林的生态系统复杂微妙，生物群体与环境之间，各生物种群之间存在着密切的联系。

森林是原始人类得以生存、发展的唯一的依靠。

人们对森林的审视是经历了很长时间的误解又接受了惨痛的教训之后才意识到的。

人类文明史上的每前进一步，都是以大量砍伐森林作为代价的。、

（二）

李清照改嫁是符合史实的。宋代记载李清照改嫁事实的有七家，即：李心传、胡仔、王灼、晁公武、洪适、赵彦卫和陈振孙。他们都是李清照同时代的人，有的还是赵、李两家的亲戚或世交。他们的记载真实可靠。其中李心传的《建炎以来系年要录》是南宋的一部可靠史料，它是仿司马光《资治通鉴》这种年、月、日排比的编年体，需要足够的可以依据的材料。

  《建炎以来系年要录》记李清照讼张汝舟（李清照的后夫），不但年、月、日明确，连张汝舟何时定罪、行遣都有记载。还有洪适著的《隶释》一书。把《金石录》有关汉隶的题跋录为三卷，跋中提到：“赵君无嗣，李又更嫁，其书行于世，而碑亡矣。”口气颇为惋惜，但无诽谤李清照之意。绍兴十三年，洪适在临安中博学鸿词科，任秘书省正字，职掌图籍，对李清照晚年踪迹知道得很清楚，这一年，李清照也在临安，洪适推崇赵明诚（李清照前夫），也决不会对清照加上陷害之词。

 　 洪适是说清照改嫁的人，但是他的跋《金石录》云：“其妻李清照表上于朝”，这和谢及在《四六谈麈》中称李清照为“赵今人李”是一回事。因为李与张的结合既非情愿又不美满，结合不过百日，就“离异”了。众人称李清照为“赵令人李”、“其妻李清照”是顺乎人情的，不能以此作为清照没有改嫁的依据。清照在《投内翰綦公 礼启》一文中诉说了自己的不幸遭遇，后悔自己“忍以桑榆之晚景，配兹驵侩之下材”，足以证明清照晚年改嫁是实。

绍兴五年（或四年），与张汝舟“离异”后的清照，茕独栖惶、流离颠沛，更加留恋过去的生活和丈夫赵明诚，因此写下《<金石录>后序》一文，寄托哀思。改嫁并不等于与赵明诚割断真挚的感情。

 　 明、清以前，虽认为妇女改嫁是失节，但并没有把此事看成十分不道德。《宋史•礼乐志》皆记宗室女、宗室妇女改嫁事；范仲淹、贾似道等人的母亲都曾改过嫁，宋人没有必要在清照头上强加“改嫁”二字。李清照改嫁是无疑的。

1  这篇文章的论点是（ C   ）

A   李心传的《建炎以来系年要录》是南宋的一部可靠史料。

B   改嫁并不等于与赵明诚割断真挚的感情。

C   李清照改嫁是符合史实的。

D   明、清以前，虽认为妇女改嫁是失节，但并没有把此事看成十分不道德。

2．下面句子中加点的词语不能与括号里的词语互换的一句是（ D   ）

A．《建炎以来系年要录》记清照讼张汝舟（李清照的后夫），不但年、月、日明确，连张汝舟何时定罪、行遣都有记载。（非但……而且……）

B．口气颇为惋惜，但无诽谤李清照之意。（诬陷）

C  洪适是说清照改嫁的人，但是他的跋《金石录》云：“其妻李清照表上于朝”（写到）

D．还有洪适著的《隶释》一书，把《金石录》有关汉隶的题跋录为三卷，跋中提到……（后记）

3、下面句中加点词语解释不正确的一项是（ A  ）

它是仿司马光《资治通鉴》这种按年、月、日排比的编年体（修辞方法的一种）

    口气颇为惋惜（对人的不幸遭遇或事物的意外变化表示同情、可惜）

因为李与张的结合既非情愿又不美满（美好圆满）

与张汝舟“离异”后的清照，茕独栖惶、流离颠沛（穷困；受挫折）

4．作者认为李清照确实改过嫁的理由是

（1）．同时代人确凿的记载     （2）．世交、亲戚的记录

（3）、史料的可靠        （4）．李清照自己的后悔自述

                              　　 （三）

这世界的第三极，平均海拔5000米，冰峰林立，雪原寂寥。不知是神灵的佑护还是大自然的疏忽，在荒漠的褶皱里，有时会不可思议地生存着一片红柳丛。它们有着铁一样锈红的（1），凤羽般纷披的（2），偶尔会开出谷穗样细密的（3），对着高原的酷寒和缺氧（4）。这高原的精灵，是离太阳最近的绿树，百年才能长成小小的一蓬。到藏区巡回医疗，我骑马穿行于略带苍蓝色调的红柳丛中，曾以为它必与雪域永在。

１、世界的第三极是指　青藏高原（或高海拔之极）　，另外两极是指　南极　　　　　北极　　　

２、下列词语依次填入文中（１）（２）（３）（４）处，正确的一组是（　C　）

A、碎叶  枝干　花　微笑　　　B、枝干　碎叶　果实　冷笑　　　　　　　　　

C、枝干　碎叶　花　微笑　　　D、花    枝干　果实　冷笑　

３、对文中“不可思议”分析有误的一项是（　D　　　　）

在冰峰林立，雪原寂寥之中植物难以生存，因此有红柳丛不可思议。

    在如此恶劣的气候环境条件下，红柳成为仅有的树，实在不可思议。

如此艰难的生存，竟还对着酷寒和缺氧成长，也令人不可思议。

红柳丛的生存必是得到神灵的佑护或大自然的疏忽，它成为高原的精灵，这也不可思议。

４、对红柳“是离太阳最近的绿树”的含义理解不恰当的一项是（　C　　）

这是点题，也点明红柳的生长环境与众不同，令人肃然起敬。

这是歌颂，红柳具有顽强的生命力，在雪域高原吐露唯一的绿色，给人类带来希望。

C  这是巧合，两者都能吐出热量，色彩又近似，都给高原带来生机。

D  这是表明，红柳如同太阳一样奉献于人类，人类应珍惜它。

５、对作者“曾以为它必与雪域永在”理解完全正确的一项是（　B　　　）

这是承上启下的过渡，由于它受到神灵佑护和大自然的特别照顾，因此没想到它后来会受到摧残。

这是下文的伏笔，说明红柳将遭受摧残，这与作者良好祝愿背道而驰，写下这篇文章以引起人们更深层的思考。

    C  这暗示出它将遭受厄运，表达了作者原有的良好祝愿与现实不符，也蕴含着    对战友砍伐红柳的谴责。

D  作者关注红柳的未来的命运，这表明她在西藏工作过，对当地一草一木有感情，红柳的不幸使她悲哀。
